

Развитие фермерских хозяйств в Республике Беларусь

Белоус Н.Ф.

Белорусский национальный технический университет

22 декабря 2011 г. на 66-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 2014 г. был объявлен Международным годом семейных фермерских хозяйств. Формирование фермерских хозяйств в Беларуси началось в начале 90-х годов XX в. с принятием в феврале 1991 г. Закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», который регламентировал работу крестьянских хозяйств. Число фермерских хозяйств с 1991 по 2014 гг. выросло более чем в 3,3 раза. Если в 1991 г. в республике было зарегистрировано всего 757 фермерских хозяйств, в 2010 г. их численность увеличилась до 2149, то по состоянию на 1 января 2014 г. функционировало 2531 фермерское хозяйство, в землепользовании которых находится более 165 тыс. гектаров (га) земельных угодий, в том числе сельскохозяйственных земель – 146 тыс. га. На одно хозяйство приходится в среднем около 65 га земли, в том числе сельхозугодий – 58 га, пашни – 42 га. Около половины хозяйств специализируется на выращивании продукции растениеводства, 15 % совмещают земледелие с животноводством, 25 % ведут смешанное сельское хозяйство, 4 % занимаются рыбохозяйственным промыслом, а 6 % осуществляют несельскохозяйственную деятельность. В 2013 г. фермеры, располагая 1,6% сельхозугодий, произвели 1,2 % общего объема валовой продукции сельского хозяйства, в том числе зерна – 1,9 %, картофеля – 4,4, овощей – 13,7%. С 1991 г. производство овощей в данном секторе увеличилось в 525 раз, картофеля – в 43 раза. В последние годы в фермерском секторе растет поголовье скота и птицы, однако доля животноводческой продукции в общем объеме производства остается незначительной. В 2013 г. производство молока к предыдущему году уменьшилось на 2%, а производство яиц возросло на 60 %, реализация скота и птицы в живом весе увеличилась на 8,5 %. Более активно фермеры начинают осваивать другие направления деятельности, например агроэкотуризм. В 2013 г. фермерам по различным направлениям использования предоставлено 180,0 млрд. рублей, или почти в 1,4 раза больше, чем в предыдущем году. Госпрограмма возрождения села на 2011–2015 гг. предусматривает меры, направленные на развитие фермерских хозяйств, вовлечение их в выполнение отраслевых программ. Им предоставлен особый режим налогообложения. Международный год семейных фермерских хозяйств будет способствовать расширению понимания и осознания трудностей, с которыми сталкиваются фермеры, а также определения эффективных способов оказания им содействия.